

关于第二轮省生态环境保护例行督察反馈 “报废机动车拆解行业管理混乱”问题 验收销号意见

一、问题表述

赫山区供销社不是再生资源回收的行业主管部门，但违规进行“再生资源回收经营者备案”事项；益阳市赫山区兰溪镇鹏展鑫源废旧物资回收经营部未取得《报废机动车回收拆解企业资质认定证书》，非法拆解报废机动车；沅江市泗湖山镇志高废品回收站未取得《湖南省报废农机回收企业认定书》，非法回收、拆解农业机械、器具。

二、整改目标

严控企业经营范围，规范行政审批手续，依法依规开展报废机动车拆解。

三、整改完成情况

问题指出后，沅江市委市政府、赫山区区委区政府高度重视，积极调研问题整改，明确了主体责任单位、牵头整改部门和配合整改部门，建立工作机制，全面落实整改。具体整改完成情况如下：

- 1.赫山区、沅江市分别制定了《报废机动车回收拆解行业专项整治行动方案》，均联合开展了报废机动车回收拆解行业专项整治行动，彻底消除拆解报废车辆存在的环境风险安全隐患。
- 2.赫山区委、区政府进一步梳理行业管理部门机构设置，规

范部门职能职责，明确区商务局为再生资源（含报废机动车拆解）行业主管部门；区供销社为行业监管部门，不再负责再生资源回收经营者备案。

3. 拆除了非法生产线，做到了“两断三清”，对拆解产生的危险废物已交由资质单位处置。鹏展鑫源废旧物资回收经营部和志高废品回收站目前均已关停。

4. 赫山区、沅江市均建立了由乡镇、供销、生态环境、市场监管等部门联合参与的常态化巡查、检查、监管工作机制。

四、现场核查情况

2024年2月21日，市商务局会同市生态环境局、市市场监督管理局、市农业农村局、市供销社对赫山区兰溪镇鹏展鑫源废旧物资回收经营部和沅江市泗湖山镇志高废品回收站整改情况进行了现场验收，鹏展鑫源废旧物资回收经营部和志高废品回收站两家企业的验收情况与赫山区、沅江市报送的整改情况一致，企业主也表示不再从事再生资源回收业务，但“赫山区供销社不是再生资源回收的行业主管部门，却违规进行再生资源回收经营者备案事项”整改未到位。3月13日，我局下发《关于赫山区进一步规范再生资源行业主管部门的函》，要求赫山区在4月10日前整改到位。4月19日，验收组再次对赫山区“报废机动车拆解行业管理混乱”问题整改情况进行书面验收，问题整改已到位。

五、验收销号结论

经验收，赫山区、沅江市已按照《中共益阳市委、益阳市

人民政府关于印发<益阳市贯彻落实第二轮省生态环境保护例行督察反馈问题整改方案>的通知》（益发电〔2024〕1号）要求，在规定时间内完成了规定内容的整改，达到了验收标准，拟同意按程序申请销号。

六、下阶段工作建议

一是完善制度。建立环保、市监、公安、商务等部门联席制度，定期会商或联合检查；建立举报有奖制度，形成群众参与、部门查处、上下联动的群防机制。

二是压实责任。压实部门责任，根据部门职能区分任务归属；压实属地责任，发挥当地政府监管职能；压实主体责任，办理相关证件的同时就应当发放责任卡，明确市场主体责任。

参加现场核查单位及人员：



益阳市市场监督管理局

陈寒

益阳市供销合作社



益阳市农业农村局
谭斌

43099910021014